La solucién de la ecuaciéonsen x = —0,5 es:
a) 30°y150°

b) 150°y210°

c) 210°y330°

Si sen 20° = 0,34, entonces cos 110° sera:

a) 0,34

b) 0,94

c) —0,34

Una estaca de longitud x, clavada verticalmente en el

suelo, proyecta una sombra de longitud 4x. Entonces,
el dngulo de elevacion del Sol sobre el horizonte es:

a) 14° b) 14,04° c) 76°
La afirmacién, «un angulo « del segundo cuadrante

tiene de seno 4/5 y de coseno, 3/5», es incorrecta por-
que:

a) Los valores de este seno y coseno no verifican la
ecuacion fundamental de la trigonometria.

b) La tangente de dicho dngulo a seria 4/3>1,y la
tangente nunca puede ser mayor que la unidad.

c) En el segundo cuadrante el coseno debe ser nega-
tivo.

Si a y B son dos angulos del cuarto cuadrante y

sen a < sen [3, entonces:

a) a<fP

b) a>p

c) Con los datos del enunciado no podemos deducir
cual de los dos dngulos es mayor.

Si un angulo a cumple que sen o = —1,09, podemos

deducir que:

a) «esun angulo del tercer o cuarto cuadrante.

b) « es un angulo negativo.

c) Elangulo a no existe.

La igualdad sen® & — cos* a = sen” a — cos” a:

a) Es cierta.

b) Es falsa.

c) Serd cierta para algun valor de .

Sicosa=0,25y 3m/2 <o <2, entonces:
a) tga= \/tﬁ
b) tga= V17
c) tga= ,\/E
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Si cos 70° = 0,34, entonces:
a) cos110°= —0,34
cos 250°= —0,34
€0s 290°=0,34
b) cos110°= —0,34
cos 250°= 0,34
cos 290° = 0,34
c) cos110°= 0,34
cos 250°= 0,34
cos 290° = —0,34

Silos dngulos ac y B son tales que a + B =
a) seno = senf

cosec a = —cosec (—B)

sec o = sec (180° + B)
b) sena = cos B

cosa= —senf3

sec a = cosec (180° — B)
c) sena=senf

cosa= —cos B

tga=1tg B
Dado el tridngulo de la figura, averigua cy C. B
a) C=48° c=7,77cm
b) C=48° c=1,29cm 42°
c) C=48° c=1046cm

C

b=7cm
Dado el tridngulo de la figura, averigua h y x.
a) h=99m, x=7,83m
b) h=2499m, x=31,88m
c) h=2499m, x=48,12m

40m




Solucién

(Se indican con W las respuestas correctas)

1 Lasolucion de la ecuacionsen x = —0,5 es:

a)
b)
» c)

30°y 150°
150°y 210°
210°y 330°

2 Sisen 20° = 0,34, entonces cos 110° sera:

a)
b)
> c)

0,34
0,94
—0,34

3 Una estaca de longitud x, clavada verticalmente en el
suelo, proyecta una sombra de longitud 4x. Entonces,
el angulo de elevacion del Sol sobre el horizonte es:

» a)

14° b) 14,04° c) 76°

4 La afirmacién, «un angulo « del segundo cuadrante
tiene de seno 4/5 y de coseno, 3/5», es incorrecta por-
que:

a)

b)

» c)

Los valores de este seno y coseno no verifican la
ecuaciéon fundamental de la trigonometria.

La tangente de dicho dngulo « seria 4/3>1, y la
tangente nunca puede ser mayor que la unidad.

En el segundo cuadrante el coseno debe ser nega-
tivo.

5 Si ay B son dos angulos del cuarto cuadrante y
sen a < sen f3, entonces:

»a) a<p
b) a>
» ¢) Con los datos del enunciado no podemos deducir
cual de los dos angulos es mayor.
6 Siun angulo a cumple que sen a = —1,09, podemos
deducir que:
a) o esunangulo del tercer o cuarto cuadrante.
b) « es unéangulo negativo.
» c¢) Eldngulo « no existe.
7 Laigualdad sen® a — cos* o = sen” a — cos’ a:
) a) Escierta.
b) Es falsa.
c) Serd cierta para algun valor de a.

8 Sicosa=0,25y3m/2<a< 2w, entonces:

a)
b)
> c)

tga=V-15
tga=—\/ﬁ
tga=*\/ﬁ

9 Sicos 70° = 0,34, entonces:
» a) cos110°= —0,34

b)

c)

cos 250°= —0,34
€0s 290°=0,34
cos 110°= —0,34
cos 250°= 0,34
€0s 290°=0,34
cos 110°= 0,34
cos 250°= 0,34
cos 290° = —0,34

Silos angulos a y 3 son tales que o + B = m:

a)

b)

c)

sen o = sen 3

cosec a = —cosec (—f3)
sec a = sec (180° + B)
sen a = cos B

cosa= —senf3

sec a = cosec (180° — B)
seno = sen 3

coso = —cos 3
tga=1tg B

Dado el tridngulo de la figura, averigua cy C. B

» a)

12

b)
c)

Dado el tridngulo de la figura, averigua h y x.

a)
b)
c)

C=48°, c=777cm
C=48° c=1,29cm
C=48° ¢c=1046cm

42°

C A
b=7cm

h=99m, x=7,83m
h=2499m, x=31,88m
h=2499m, x=48,12m

« 40m




Razones
trigonométricas

1 Completa las expresiones de las razones trigonométricas que se indican a continuacion.

B Razones trigonométricas de un dngulo agudo.

C
a
b
A B
C

sen B= sen C=
cosB= cosC=
tgB= tgC=

B Razones trigonométricas de un dangulo cualquiera.

YA
seno =

cosa =

0/1 )?

A
—jz <

Y I

2 Indica el signo de las razones trigonométricas en la siguiente figura:

Y4

A
sen sen
cos cos
tg tg

>
X
sen sen

cos cos

tg tg

3 Escribe las relaciones trigonométricas mdas importantes:




Actividades complementarias

10

11

a) Expresa en radianes los siguientes angulos:
315°, 300°, 135° 2210° 945°, —1050° 1650°

b) Expresa en grados sexagesimales los si-
guientes angulos:

/6 rad, 97/5 rad, 5 rad, 117/3 rad, 26w/5 rad,
17w/18 rad, 215w/4 rad

Reduce al primer giro los siguientes angulos:
730°,529° 17" 23", 91r rad, 2952°, 557/6 rad, 2177/4 rad

En una circunferencia de radio 6 cm, considera-
mos un arco de 4,5 cm de longitud. ;Cudntos
radianes mide el angulo central que determi-
na? ;Cuantos grados sexagesimales?

Halla la longitud del arco de circunferencia que
determina un angulo de 1,7 radianes, sabiendo
que la longitud de la circunferencia es de 9,3
cm.

Calcula sen 73°y tg 73° sabiendo que sen 17° =
=0,29.

Sitg &« =5/2 y & es un angulo del primer cua-
drante, calcula, sin utilizar la calculadora, las
restantes razones trigonométricas directas de
«. A continuacién, comprueba, mediante la
calculadora, si los resultados obtenidos son
correctos.

Resuelve, a partir de los datos indicados, los
tridngulos rectangulos, donde a es la hipote-
nusa.

a) b=19cm y c=23cm

b) a=532cm y b=16,7cm

c) B=37°13'45"y b=143cm

d) C=17°y c=319cm

En un triangulo isésceles el angulo que deter-
minan los lados iguales mide 52,34° y el lado
desigual 55 cm. Calcula su perimetro y su area.

En un terreno horizontal se divisa una torre
desde un punto A bajo un angulo de 30°. Si nos
aproximamos 20 m se llega a un punto B, des-
de el que observamos la torre bajo un angulo
de 45°. Calcula la altura de la torre.

En un triangulo isésceles los dos lados iguales
miden 10 cm y su érea vale 48 cm’. Calcula el
valor de sus angulos.

Construye graficamente los angulos del primer
giro cuya razén se indica:

a) seno=—3/4

b) cosa=2/5

c) tga=—1,1

12

13

14

15

16

17

Averigua las restantes razones trigonométricas del
angulo « sabiendo:

a) sena=2/9y m2<a<m

b) cotga=—-5y 3n/2<a<2w

Para medir la distancia entre los margenes de
un rio un topdgrafo se coloca en un punto A de
uno de ellos y, fijandose en un arbol P que esta
al otro lado mide el angulo que forma su visual
respecto a la direccion del rio. Este angulo es
de 54°. A continuacion se aleja 6 m y se coloca
en un punto B. El dngulo ahora es de 49°.
¢{Cuanto mide el rio de ancho?

P
rio
AANANAANANAL ANANL ANANL
AANAANAANAL AN AANL
a
ANAANANL AN AANL
49° 54°
N —
A M

Sabiendo que sen 125° = 0,82, averigua:

a) sen 235°

b) sen 305°

c) cos 145°

d) cos (—35°)

Halla los angulos menores de 720° que cum-
plan:

a) sen x=sen40°

b) cos x = cos 25°

c) tgx=tg(—30°)

d) senx=sen 3m/4

e) cosx= —\/5/2

f) tgx=tg3w

¢Cuales de las siguientes igualdades son real-
mente ciertas?

a) tg(m+x)=—tgx

b) cos 2w —x) =cos x

c) sen (m/2 —x)=senx

d) cos (x+ 2m) = —cos x

Expresa en funcion de tg x:
a) tg (2m+x)

b) tg 2w —x)

c) tg(Bm+x)

d) tg (3m/2 —x)
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Demuestra:
sen x + cos x
Ccos X

=senx-secx+1

sen x +cotgx

= oS X
tg x + cosec x
Simplifica:
sen (m + x) - cos (m/2 — x) — tg (37/4)
a) —sen (/2 +x) - cos (37/2 — X)
(1 — sen? x)?

cos’x- (1 +senx)
1+ tg” x
cosec’® x

Por un plano inclinado se desliza sin rozamien-
to un cuerpo de masa 30 g con una aceleracion
de 3 cm/s’. Calcula el angulo que forma el pla-
no con la horizontal, teniendo en cuenta que la
fuerza que «empuja» al cuerpo es la compo-
nente del vector peso en la direccion del plano,
F, tal como se indica en la figura (g = 9,8 m/s?).

21 En una pista de pruebas circular de diametro

936 m, un motociclista recorre en 12,56 s la dis-
tancia que separa los puntos A y B, tal como se
indica en la figura. Una espectadora situada en
el punto C observa que el angulo medido des-
de su posicion, que comprende el arco de cir-
cunferencia AB, es de 35°. ;A qué velocidad me-
dia se ha movido la motocicleta?




SOLUCIONES

1. Trigonometria | 2. Actividades complementarias
Kl Completa las expresiones trigonométricas de un angu- B a) 7w/4 rad, 57/3 rad, 3m/4 rad, 57/18 rad, 21m/4 rad,
lo agudo. —351/6 rad, 557/6 rad
Razones trigonométricas de un angulo agudo b) 30°, 324°,900° 660° 216° 170°,9675°
¢ H 10°,169° 17' 23", w rad, 72°, 7m/6 rad, — /4 rad
H 0,75 rad = 42°58'18"
. A /=252
’ H sen73°=0,96
tg 73°=3,30
A sen 5V 29 os 2V29
o= o= ———
A - B 29 29
b a) a=29,83cm, B=39,56° y C=50,44°
c
senB=Z senC=; b) ¢=5051cm, B=18,29°y C=71,70°
c b c) C=52°46'15", a=23,64cm y c=18,82cm
cosB=_— cosC=— d) B=73° a=109,11cm y b=10434cm
b C =
tgg="2 tgc=< B P=17971cm
c b A=1538,94 cm’
Razones trigonométricas de un angulo cualquiera B h=2732m
sena =ycosa = —Xx
VA M Casoa)a=p =36,87° vy =10626°
P~ y Casob)a =P =55.21° y =63,22°
5 r\a (1100 4
X (0] 1 ; B
a
X
H Indica el signo de las razones trigonométricas en la si- 3 e
guiente figura. 4
YA b)
sen (+) sen (+)
cos (=) cos (+)
tg (=) tg (+)
0 X
sen (—) sen (=)
cos (—) cos (+)
tg (+) tg (=)
Bl Escribe las relaciones trigonométricas mas importantes. c) vA

Ecuacion fundamental de la trigonometria:

sen*o + cos’ o =1

Vs o
sen « \
o=
Ll

t = .
9 Ccos « B\ X
1+tg’ a =sec’ a
1 + cotg® @ = cosec’ a
=11
md) COSOL:_ 77 tga:ﬂ
9 ' 77
b) -V26 5V 26
sena=——— cosa=———
7 2 7 26

B a=4203m



B a
b)
c)
d)

b)
c)
d)
e)
f)

b)
c)
d)

b)
c)

d)

sen 235°= —0,82
sen 305°= —0,82
cos 145°= —0,82
cos (—35°)=0,82

IR

x = 40°, 140°, 400°, 500°
x = 25° 335°,385°, 695°
x=150°330° 510°, 690°
x =45° 135°,405°, 495°
x=150°210° 510°, 570°
x=0°180° 360°, 540°
Falsa: tg (m + x) = tg x
Cierta.

™
Falsa: sen (E — x) = COoS X
Falsa: cos (x + 2m) = cos x

tg 2w +x)=tgx
(2m—x)= —tgx
3m+x)=tgx

tg
tg (

3
tg (7 + X) = cotg x

sen X + cos x sen x
B a =

COs X COs X
=senx-secx+1

COs X
sen x +
S

b) senx+cotgx_i_
tg x + cosec x m+ !

cosx  senx
_sen’x+cosx Cosx-senx

sen x sen*x+cosx
COS X - sen X
=——"— " =cosx
sen x
i a) cotgx
b) 1—senx
c) tg’x
H] a=17,83°

Bl v= 4552 m/s= 163,88 km/h

1
+1=senx-
cos
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